

ДОМ-ГИГАНТ (УЛ. КИРОВА, 25) (1938)

Здание является объектом культурного наследия (памятником архитектуры и градостроительства) регионального значения (20.12.2007). Жилой дом представляет ценность как одно из крупнейших конструктивистских зданий довоенного Сталинска. В его облике отражены поиски новых форм архитектурной выразительности 1930-х гг. 154-квартирный дом, за которым закрепилось название дома-гиганта, был сдан в эксплуатацию 5 ноября 1938 г. Дом стал первым в Кузбассе многоквартирным жилым домом со всеми существовавшими в то время удобствами. Главный фасад дома расположен на красной линии застройки пр. Кирова. В доме были предусмотрены двух-, трёх - и четырёхкомнатные квартиры, имеющие хорошую ориентацию, удобную планировку и оборудованные всеми видами благоустройства, включая горячее водоснабжение и телефон в каждой квартире. В доме были установлены первые в городе лифты. По верхнему этажу протянуты ленты сплошных балконов. Длина здания 191,3 м, ширина корпуса – 11 м. Ряд исследователей приписывает авторство проекта дома-гиганта И. А. Голосову.

Литература:

- Захарова, И. В. Дом-гигант / И. В. Захарова // Архитектурное наследие Кузбасса 1910-1930-х гг. / И. В. Захарова. - Кемерово, 2005. - С. 72-73
- Паничкин, В. Дом-гигант и первый книжный магазин / Вячеслав Паничкин // Франт. - 2005. -12 мая (№ 19). - С.4.